



深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

# 回村五年，山里的老刘“意外”成才

## 村里的人才座谈会上，他坐在了第一排

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 许建立 高广超

### 在一片反对声中 塔吊司机回村

刘国峰今年39岁，但他更习惯村民和朋友们喊他“老刘”，他觉得这样称呼更亲切、更顺嘴儿。

老刘家在下小峰村，村子地处淄博市博山区鲁山主峰北麓，这里是进山路上的第一村，小峰河将村庄分成东西两街。老刘住在村西，而且是山上最高的那户。

走过弯弯曲曲的胡同，再爬过百米的山路，就能看到老刘的家：两栋老屋，两座花卉大棚。这里还有一个响亮的名字——“老刘多肉园”。园子里，多肉植物是绝对的主角，为了“伺候”好它们，这些年老刘夫妻起早贪黑，费了很多心思。

时间回溯到2017年5月，老刘经过深思熟虑，决心不再回工地了，他要回村创业，专心“养肉”。

其实，关于回村创业，此前老刘和妻子王学玲就争论好几次。2015年的时候，他就提出想回家创业的想法，但妻子回应说：“你回来能干吗，回来跟我一起种地吗？你先在工地干着吧。”两人谈了几次都不欢而散。

老刘心里虽有些不快，但他明白，妻子的考虑不是没有道理。老刘是2004年结的婚，“当时很困难，就我媳妇带过来五千元钱。为了生计，买了一辆三轮摩托车，干起了走街串巷的小生意。”老刘说，那时总算有点收入了，但总觉得这不是长久之计。

“这一生还长着呢，我得学一门技术，让家人过上好日子。”2005年，经过亲戚介绍，老刘到工地打工，先是当了一名仓库保管员，后来又学起了塔吊，靠着一股聪明劲儿，他很快就能熟练操作了。渐渐地，作为工地“管理人员”，他转变为正式的“塔吊工+安全员”。收入也如老刘所愿，从此，他开始了长达十年的塔吊工生涯。

与多肉结缘，还得从帮朋友卖多肉植物说起，2015年前后，老刘对多肉植物产生了极大的兴趣。几个月的时间，他家就成了多肉“大户”。后来，他又突发奇想把多肉搬到了塔吊上。开塔吊的同时，望着一排排的多肉植物，他感觉自己不再孤独。

如今放弃工地上的好活儿，回家鼓捣村民们之前没大听说的多肉植物，老刘这波操作，大家一时没大看懂。

彼时，老刘感到前所未有的压力。“这种压力不仅来自周围人的目光，还有家人的期待，毕竟还有一家老小要养活。”老刘说。

### 买砖砌墙亲力亲为 山上建起“大工程”

谈起回乡创业的决定，老刘喝了口茶说：“我不想在外面漂，还是在家好，况且那时候我养多肉植物已经有了一定的经验了，自己是真喜欢这个，我觉得，它们能给我带来能量。”

老刘原先住在山下，回村创业初期，由于地方不够，不仅庭院里摆满了多肉植物，甚至还借了旁边亲戚的院子。卖了一个夏天后，转眼到了秋季，保温成了大难题。

这时，老刘将目光瞄准了山上的自家老屋以及老屋前的大片



刘国峰一有空就伺候这些“肉肉”，他发自心底热爱这份事业。

▶ 老刘回村创业，一家人天天在一起，虽然忙活，但很踏实。



### 记者手记

## 回乡创业像一粒种子，等待着发芽

回村创业已是第五年。这个夏天，老刘的大儿子初中毕业了，他想趁暑假让孩子也学个一技之长；小儿子还在上幼儿园，放学后要学少儿街舞，老刘经常和孩子一起练着玩。一家四口，其乐融融，这是一家人想要的生活。

拍视频、搞直播、卖多肉，在旁人眼里，老刘这些年的生活风生水起，不过，背后

的辛劳也只有他们自己最清楚。现在正值多肉销售的淡季，他也有心思沉下心来，想想孩子将来的路，再想想多肉园今后的发展。

老刘心里憋着一股劲儿。这股劲儿到底是什么，他也说不清，总之，他要继续奋斗下去，不能比别人落后，要让家里人过上更好的日子，让通往老刘多肉园的山路更平坦，让

孩子有个好学校上。好在社会在进步，互联网打开了乡村的世界，让人们看到了村里的老刘和他的多肉，相信他的这些愿望都能成真。

与此同时，在外打工的年轻人也看到了老刘的“成功”。虽然这种带动不会立刻发生作用，但已经潜移默化地改变着村民的想法，就像一粒种子，等待着发芽。

空地，虽然上山的小路比较难走，但那里的确是一个好去处。

说干就干，说修就修。这样的改造，对于在工地干了十年的老刘来说，就是一个“小工程”。为了省钱，除了平整土地需要挖掘机，其他都是他亲力亲为，从买砖到砌墙，从花棚架梁到棚顶铺膜，从地面改造到电线铺设，不到一个月的时间，老刘多肉园“一期工程”就完工了。

一座“大花园”的目标激发了

老刘的干劲。山路不好走，老刘和妻子就用扁担一筐筐地挑。妻子把饭送到山上，老刘经常忘记吃。

看到老刘这样的干法，妻子有些心疼，于是商量着再把花棚旁边的的老屋重新修缮，一家人全部搬到山上，这样就不用山上山下来回跑了。

2018年春天，老刘找来了施工队，重新覆上红瓦，老屋焕然一新。“这花棚和老屋还挺般配。”住进老屋的第一天，老刘的妻子笑

着说。

“老刘多肉园”的变化，也引起了村民们的关注。很多看着老刘长大的老人们在街头闲谈时会由衷夸赞：“国峰这园子，越干越大，真不错”，“去年国峰给我的那盆多肉长得特别好”。

日复一日，年复一年，老刘和妻子精心打理着多肉园，寒来暑往，不敢有丝毫懈怠。多肉园也回馈了一家人相对富足的生活，如今老刘家里已有两辆汽车了。

### 找回“家”的感觉 这比其他东西更重要

7月27日，王先生一家四口驱车来到老刘多肉园，在园子里挑了半个小时，花700元买了一大盆多肉植物。他是通过短视频平台得知老刘多肉园的方式，然后慕名上门的。

学一门技术，这是老刘坚信的农村人致富的秘诀。2017年前，老刘用来养家糊口的技术是塔吊驾驶。2017年后，老刘的技术则是养护多肉，通过互联网，他将自己打造成了多肉圈的技术达人。

在视频里，专业技术主播是他的定位，他特别喜欢编写一些多肉养护段子。因为顺口好记，在这个圈子里广为传播。

“有了互联网，在城市里、塔吊上、村里，都是一样的。”就在今年年初，老刘家附近山上的网络设施得到进一步完善，直播时的信号更好了。

其实，老刘回村创业，最高兴的就是他的妻子王学玲，在她看来，两人终于找回了久违的“家”的感觉。对比以前的生活，王学玲打心眼里感到知足，“现在一家人天天在多肉园里忙，起码能在一起，心里踏实，这比其他的东西都重要。”

### 村里开起人才座谈会 “史”上还是头一遭

今年5月，下小峰村开了一场特别会议——优秀人才座谈会，这在“村史”上是头一回。在外发展的、在村里创业的，凡是能联系到的都喊来了，20多人参加。作为代表，老刘坐在了第一排。

其实，参加这样的会议，老刘心里是有些紧张的。不过，在村里40岁以下的村民中，老刘各方面算得上出类拔萃，虽然只是初中毕业，但是敢说会写，应付村里的一些事务绰绰有余。他还在村里主持过几十场婚礼，参与编写村志，对村里的历史“门儿清”。

下小峰村党支部书记刘维忠经常鼓励老刘：“多带动一下在外地打工的年轻人，咱们一起把村子建设好。”

村党支部书记的话，是有底气的。两年来，在驻村第一书记的带领下，村里的变化是有目共睹的。

这几年，老刘多肉园成了很多来下小峰村考察参观者的“打卡地”，在讲解介绍时，老刘常说：“我就是一个多肉挖坑人，我希望有一天通过种植多肉大家都富了，而不是我赚了钱自己偷着乐。”

“有没有想过把你的多肉种植向外推广一下，在村里形成产业。”一些参观者会向老刘抛出这样的问题。

“其实，我的一些做法已经潜移默化地带动了很多人。”老刘说。

7月13日，来自山东理工大学的七月蜜“蜂”实践团在下小峰村开启了以助力乡村振兴为主题的暑期实践活动，老刘和大学生们一起爬上了村里最高的山，还邀请他们到多肉园一起吃烧烤。对这位“刘叔叔”，学生们评价道：“积极向上，乐观面对生活。”

刘新桐是老刘的邻居。“老刘多肉园”的指引牌就挂在他家门口的电线杆上，可以说见证了老刘的“成长”，“老刘一家这五年真是吃苦了，好在种植多肉这件事儿真让他搞成了。”